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西安中学2019-2020学年度第一学期期末考试
高三地理试题
第一部分（选择题共60分）
1、 选择题（共40 小题，每小题1.5分，共计60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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图1为世界某区域等高线地形图，图中河流沿岸畜牧业和种植业发达。结合图文，完成1～3题。
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1.图中①②③④四地中,地势最高的是（）
A.①            B.②                 C.③            D.④

2.对比①、④两处河段，水文特点的描述正确的是（ ）
A.径流量相同，季节变化都较小            B.均有结冰期，④冬季有凌汛

C.①处径流量少，水位低           D.①比④落差大,水流湍急

3.图示区域主要农作物播种期间（ ）
A.我国冬季风的势力逐渐减弱                    B.法国南部罗讷河进入汛期
C.北京南面窗户照进阳光的面积越来越大 
D.西安南面窗户阳光照进的时间越来越长
二十四节气是以我国黄河流域的天象、气温、降水和物候的时序变化为基准，作为农耕社会生产生活的时间指南。完成4～5题。
4.霜降是二十四节气之一，意为“气肃而凝，露结为霜矣”。霜的出现说明气温（ ）
A.日较差大，晚上温度在0℃以下              B.日较差大，日出前后温度低于0℃ 
C.日较差小，全天温度均在0℃以下 D.日较差小，正午前后温度低于0℃
5.“一九二九不出手，三九四九冰上走” 这里“一九”是从哪个节气算起的（ ）
A．立冬     B. 小雪      C. 冬至        D大寒
2016 年1 月24 日,一股强大的寒潮影响我国。图2 为该日8 时亚洲部分地区海平面气压形势图。读图2回答6～7 题。
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6. 此时我国（ ）
A. 北京和成都均受强大高压控制

B. 北方普遍降温降雪

C. 昆明风和日丽 
D. 上海、三亚沿海可能遭遇风暴潮
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7. 该日气温状况及原因解释正确的是（ ）
A.三亚高于昆明，海陆热力性质的差异
B.成都高于上海，气候的大陆性强
C. 上海低于成都， 纬度高、降水多
[image: image10.png]


D. 成都高于西安，山脉阻挡冷空气、纬度低
图3是北半球某地区近地面天气模式示意图。乙是甲图中虚线部分的大气运动状况，读图回答8～10题。
8.M地的风向是（　 ）
A．西南风　　  B．西北风
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C．东南风　　  D．东北风
9.此时，M、N两地的一般天气状况是（　）
A．M、N两地都晴B．M、N两地都有雨
C．M地有雨，N地晴D．M地晴，N地有雨
10.图4中，正确反映该天气系统过境期间，N地气压变化过程的是　
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古湖堤的形成是河流、湖泊共同作用的结果，图5是古兰泰盐湖古湖堤示意图，古湖堤呈线状或条带状分布，实测宽度为5-100米。某考察队在其中一串古湖堤(道口梁)上钻孔取样发现了淡水螺贝等化石。据此完成11～13题。
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11.推测古河流最可能经过（ ）
A.甲地附近B.乙地附近

C.丙地附近D.丁地附近

12.推测道口梁处的古湖堤在形成时段，图示区域的环境特点是（ ）
A.湖泊盐度增加较快           B.地壳拾升运动强烈

C.气候总体温暖湿润           D.风力堆积作用显著
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13.推测古湖堤钻孔取样的样品（ ）
A.砾石磨圆度都很差             B.岩性都坚硬致密


C.都具有层理构造               D.都有淡水生物化石

图6所示山地为甲、乙两条河流的分水岭，由透水和不透水岩层相间构成。在生态文明建设过程中，该山地被破坏的森林植被得以恢复，随之河流径流量发生了变化，河流径流的年内波动也减缓了。据此完成14～15题。
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14.森林植被遭破坏后，河流径流量年内波动强烈，是由于（ ）
A. 降水变率增大                          B. 降水更多转化为地下水

C. 河道淤积                      D. 降水更多转化为坡面径流

15.如果降水最终主要转化为河流径流，那么森林植被恢复后，甲、乙两条河流径流量发生的变化是（ ）
A.甲增加，乙减少，总量增加B.甲减少，乙增加，总量增加

C.甲增加，乙减少，总量减少            D.甲减少，乙增加，总量减少
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图7中的河流位于我国鄱阳湖平原地区，村民为了灌溉之便，开挖了两条水渠，并在河中修筑两条低矮的水坝（低于河水水面）。据此完成16～18题。
16.图中水坝的作用是（ ）
A.提高水坝上游的流速 
B.减少水坝下游的流量
C.提高水坝下游的水位 
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D.减少水渠的流量
17.图中水渠利用率最高的月份是（ ）
A.11-12月         B.9-10月        C.7-8月           D.5-6月
18.图中泥沙堆积最多的地点是（ ）
A.甲              B.乙             C.丙  D.丁
近年来，位于高纬的西伯利亚地区气候发生了明显变化，土地覆被也随之变化，平地上的耕地明显减少，洼地上的草地大量转化为湿地，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少。据此完成19～21题。

19．近年来，高纬的西伯利亚地区气候明显的变化是（ ）
A．气温升高
       B．气温降低
       C．降水剧增
        D．降水减少

20．湿地面积增加最主要的原因是当地（ ）
A．越年积雪减少      B．冻土融化

   C．洪水暴涨
        D．退耕还湿 

21．西伯利亚地区平地上减少的耕地主要转化为（ ）
A．湿地
          B．草地              C．寒漠
               D．林地


下表为我国某城市人口资料。读下表完成 22～24 题。

	年份
	1982 年
	1990 年
	2000 年
	2010年

	总人口（万人）
	35
	167
	701
	1035.8

	0-14 岁（％）
	35.27
	14.63
	8.5
	9.84

	15-64 岁（％）
	58.36
	83.15
	90.39
	88.40

	65 岁及以上（％）
	6.37
	2.22
	1.11
	1.76


22.该城市自 1982 年至 2010 年（ ）
A.人口自然增长率很高，人口增长迅速
B.人口出生率增高，人口老龄化问题得到缓解
C.人口出生率明显降低，人口死亡率大幅度增高
D.人口增长率很高，有大量青壮年人口迁入
23.该城市最可能是（ ）
A.南京           B.深圳            C.西安           D.天津
24.依据该城市的人口变化可以推断（ ）
A.65岁及以上人口数量锐减                    B.出生率稳步下降
C.人口增长速度趋慢                          D.就业压力持续增加
胡同是我国一种传统城镇聚居地的街区，以居住功能为主。图8示意北京某胡同空间布局，道路转折距离一般不超过 30 米。据此完成 25～27 题。 
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25.与现代城市多数新型居住社区相比，胡同聚居地（ ）
A．土地利用率较低

B．基础设施更完善

C．绿地面积比重大

D．公共活动空间小

26.胡同开放中能保持较为安静的居住氛围，其主要原因是（ ）
A．邻里隔离    B．道路分级     C．人口较少    D．居住分散

27.目前我国正倡导居住区开放。胡同街区启示我国兴建开放型住宅小区时应注重 （ ）
A．增加绿地面积B．增加步行道路

C．构建私密空间D．完善安保设施

地理环境的差异造成人类经济活动和生活习惯、文化等方面的差异。在陕西关中地区有“关中十大怪”之说：面条似腰带，锅盔像锅盖，碗盆难分开，辣子也是一道菜，泡馍大碗卖，板凳不坐蹲起来，房子半边盖，姑娘不对外，帕帕不装头上戴，唱戏大声吼起来。据此完成28-29题。
28.从饮食特点反映了关中地区（ ）
A.干旱少雨，交通不便 
B.人少地多，粮食充足
C.小麦是主要粮食作物
D.蔬菜种植以辣椒为主
29.“帕帕不装头上戴”的主要原因是关中地区（ ）
A. 春末夏初阴雨连绵，戴在头上可以防雨
B. 冬春季节风沙较大，戴在头上可以防风沙
C. 夏秋季节气候潮湿，戴在头上可以防蚊虫叮咬
D. 一种风俗，与自然环境无关
非洲的马达加斯加（约12°S～26°S）于1991年开设免税工业区，吸引国际投资，产业以纺织、普通服装制造为主。1997年，我国某羊绒企业在该免税工业区投资办厂，生产羊绒衫等纺织品，产品直接面向欧美市场。当时欧美对进口我国的羊绒衫等纺织产品设置配额，而对产自非洲的同类产品没有此限制。据此完成30～31题。
30.除政策优惠外，马达加斯加吸引国际纺织、服装类企业来投资办厂的主导因素（ ）
A.交通            B.劳动力            C.资源              D.技术

31.当时，我国该羊绒企业在马达加斯加兴办工厂，主要目的是（ ）
A.增加产品销量    B.接近消费市场      C.提高设计水平      D.增加当地就业

京港通道是我国规划建设的“八纵八横”高速铁路网主通道之一。图9为“京港通道示意图”。读图回答32--33题。
32．影响京港通道选线关系最主要的因素是 （ ）
A．气候           B．植被      
C．文化           D．城市
33．京港通道建设有利于 （ ）
A．加强沿线地区之间的联系 
B．根本改变沿线城市空间形态 
C．提高北京市的城市等级   
D．改变我国能源分布格局
瓷胎竹编（图10）起源于清代中叶,当时主要用做贡品。它以景德镇名瓷为胎，精选四川邛崃山一带阴面生长2--3年、节距2尺左右,无划伤斑迹的壮竹，经过破竹、烤色、抽匀等十几道手工工序，“百斤原竹只抽丝八两”。生产全凭双手和一把刀进行手工编织。制作一套竹丝扣瓷耗时达数月之久。20世纪50年代,经重新发掘、恢复古法生产，以其纪念性、地方性成为中外宾客优选的旅游纪念品。2010年，仅有70多名师傅会此手艺，现已入选第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。据此完成34～36题。
34.20世纪50年代，“瓷胎竹编"得以重新发掘和传承的主要原因是（ ）
A.政策扶持B.原料替换C.市场需求扩大D.生产工艺改进

35.当今“瓷胎竹编”产业从业人员极少的根本原因是（ ）
A.技术要求高，制作周期长B.纯手工制作，生产效率低

C.地域性强，传承手段单一D.选材苛刻，瓷胎与竹丝要求严格

36.最适合把“瓷胎竹编”纳入旅游规划的城市是()

A.杭州B.景德镇

C.成都D.北京

所谓独角兽企业，是指那些爆发式增长、稀少、被投资者“热捧”的创业企业，其衡量标准是创业十年左右，企业估值超过10亿美元。图11是独角兽企业各行业领域数量分布示意图。读图完成37～38题。
37. 独角兽企业具有的特点是( )

A.成长周期短，消耗能源多B.成长速度取决于劳动力数量
C.总部首选交通便利之地 D.企业发展对科技依赖度高
38.我国独角兽企业的发展,会导致( )

A.东部地区人才流出B.区域经济差异加剧。

C.西部地区环境恶化D.加快西部能源输出

图12为“我国某区域2002年-2015年工业废水排放量与人均GDP变化图”。读图回答39～40题。
39.2002年一2015 年期间，该区域（ ）
A.控制工业废水排放阻碍了经济的增长

B.人均GDP与工业废水排放量同步增长

C.人均GDP持续增长，工业废水排放量先增加后减少

D.人均GDP增长是以工业废水排放量的增加为代价的

40.该区域工业废水排放量在2005年发生转折，最可能的原因是()

A.经济增长放缓B.人口规模减小C.环保政策变化D.工业生产萎缩

第二部分  （综合题  共40分）

二、综合题(共3小题，计40分)

36． (16 分)阅读分析材料，回答下列问题
D湖泊(图13a)的湖面海拔约3800 米，降水资料如图13b 所示。 D 湖沿岸地区地形平坦，发现有大量古代农耕遗迹，包括相互交织的人工堆土高台、人工水渠(图13c)，以及人工运河和水塘。
= 1 \* GB2
⑴
请就“D湖泊(图13a)的湖面海拔约3800米”分析湖滨地区气温特点。（4分）

⑵归纳 D 湖沿岸地区的降水特征。 (3 分)

⑶指出威胁 D 湖沿岸地区发展耕作业的主要气象灾害及发生时间，。 (6 分)

⑷选一例气象灾害，简要说明该农耕系统对减灾的作用。（3分）
37.阅读图文资料，完成下列要求。（19分）

山西省焦煤资源丰富，其灰分和硫分含量较低，所生产的冶金焦供应全国并出口。据调查，1998年山西省有1800余家小焦化企业。随着国家相关政策和法规的实施，山西省逐步关停这些小焦化企业，至2014年已形成4千万吨级焦化园区和14个500万吨级焦化园区，极大地改变了该产业污染严重的状况。图14示意1994年和2014年山西省焦化厂布局的变化。
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⑴概括20世纪90年代山西省焦化企业的特点，并说明其特点存在的条件。（6分）
⑵简析20世纪90年代山西省焦化产业生产过程中污染严重的原因。（4分）

⑶说明20世纪90年代山西省焦化产业运输过程中存在的污染问题。（4分）

⑷推测山西省建立大型焦化产业园区后，在生产过程和运输过程中，对减少环境污染可采取的措施。（5分）

43.近年来，滑雪、登山、徒步等户外活动渐成一种休闲和时尚的生活方式。几位户外运动爱好者拟于8月前往图15所示区域进行峡谷徒步旅游。



结合图文信息，分析该时段在该地区峡谷徒步旅游可能遭遇的风险。（5分）
西安中学2019-2020学年度第一学期期末考试
高三地理参考答案
单项选择
1-10 BCABC   ADADC11-20 ACCDC   BCBAB     21-30 BDBCA  BCCBB
         31-40  ADAAC   CDBCC

二、
41.(1)海拔高，空气稀薄，太阳辐射强；地处热带（低纬度）地区；气温年均温低（年较差小）；气温日较差大（白天增温快，夜晚散热快）；最低气温可能降至0℃及以下；（答出任意四点可得满分）
(2)年降水量约600(580～620之间皆可)毫米(2分)，集中于夏季(1—3月或l2月至次年3月)(1分)。
(3)低温，冻害(1分)：夜间(1分)；
洪涝灾害，夏季(雨季、I一3月或l2月至次年3月)(2分)；
旱灾，其他季节(4—12月或4一ll月，答春、秋季即可得分) (2分)。
(4)低温冻害：水塘增大水体面积（1分），与高台(合理)交错分布(1分)，可减小气温变化幅度，尤其可提高夜间温度(1分)
洪涝灾害 沟渠、水塘与高台交织，（1分）排水通畅（1分）利于雨季防洪（1分）。
旱灾： 沟渠、水塘广布（1分），且与高台交织（1分），灌溉方便，利于旱季抗旱。（1分）
42.36（1）特点规模小、数量多（2分）
焦煤分布广泛，煤矿众多（1分）。小企业投资少（技术门槛低）（1分），临近煤矿，公路运输费用较低（1分）。我国钢铁工业规模大，对冶金焦需求量大（市场需求量大）（1分）。增加当地就业（1分），有经济效益，地方政府有积极性（1分）。（答出任意4点即可）
（2）（企业规模小，数量众多，）技术水平低，设备落后（1分），（生产过程中）能耗大（1分），废弃物排放量大（1分），污染点多面大（1分）。

（3）（企业分散，单厂原料和产品的量较少，采用公路运输，在运输过程中，）所用汽车（卡车）数量多（1分），尾气排放量大（1分），原料和产品装卸、运输过程中（1分）存在煤炭散落、煤粉漂浮等问题（1分）。

（4）生产过程：（由于规模大，实力强，）可以采用清洁技术和设备，（1分）（减少能耗，提高资源利用率）；可以采用控制排放（1分）和回收再利用等技术和设备，（1分）（减少废弃物排放量，降低废弃物对环境的危害。）

   运输过程：（由于生产集中，）可以修建铁路专用线（1分），采用封闭运输（1分）。

43.该峡谷地形复杂、植被茂密、人烟稀少，易迷路；（1分）海拔高、缺氧，易发高原反应；（1分）8月份降水多，易遭遇洪水；（1分）山高谷深，易遭遇崩塌、泥石流等地质灾害；（1分）河谷蚊虫较多，易受蚊虫侵扰。（1分）
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